COMUNICATO STAMPA

STIPULATO OGGI IL PROTOCOLLO DI ACCORDO

PER LO SVILUPPO DEL SISTEMA INFORMATIVO TERRITORIALE

FRA LA REGIONE TOSCANA E LA PROVINCIA DI PISTOIA

Il 15 novembre 2001 a Firenze in Palazzo Bastogi, sede della Giunta Regionale è stato stipulato il protocollo di accordo per la realizzazione del Sistema Informativo Territoriale in rete fra la Regione e la Provincia di Pistoia. L’Assessore regionale alla Viabilità Riccardo Conti e l’Assessore alla Pianificazione Territoriale della Provincia di Pistoia Antonio Abenante  hanno firmato il protocollo che realizza quanto previsto dalla L.R. n. 5/95, art. 4, in tema di pianificazione territoriale: la costruzione del SIT (Sistema Informativo Territoriale) come strumento di conoscenza e sviluppo della Toscana da realizzarsi in cooperazione fra la Regione, le Province, i Comune, e aperto a tutti i soggetti pubblici e privati interessati.

Il sistema delle autonomie locali toscano fa un nuovo importante passo in avanti sulla strada da tempo avviata per la costruzione e diffusione della cartografia e dell’informazione geografica, considerato punto strategico per una società che voglia gestire con razionalità, efficienza ed attenzione il proprio rilevante patrimonio costituito dal territorio, il paesaggio e l’ambiente.

"La Regione Toscana e la Provincia di Pistoia si pongono così ai primi posti in Italia - dice l'Assessore Abenante - ma riteniamo di dover ancora correre per competere anche sull’informazione geografica con le più sviluppate Regioni d’Europa. Chiunque faccia servizi di geomarketing o sistemi di navigazione può trovare una base informativa completa nella sede dell'Assessorato alla Pianificazione Territoriale della Provincia di Pistoia". (Corso Gramsci 110)

Con il Protocollo di Accordo ci si pone l’obiettivo di avere un sistema unificato di archivi geografici, ricavati in primo luogo proprio dalla nostra cartografia numerica; archivi realizzati su specifiche tecniche standard e quindi omogenei, integrabili, documentati e di qualità certificata, aperti a tutti gli utenti.

I vantaggi sono evidenti: ad esempio si potrà consentire al professionista, come allo studente ed al cittadino, collegandosi ad INTERNET, di vedere nello stesso sportello integrato gli archivi regionali (grafo acque e strade, uso del suolo, vincoli); delle Province (PTC), dei Comuni (Piani Regolatori, Beni architettonici) e le applicazioni di elaborazione e navigazione su questi dati.

Il Protocollo prevede altresì la costituzione di un gruppo tecnico fra Regione e Provincia  e Pistoia sarà rappresentata dal Dr. Renato Ferretti Dirigente del Servizio Pianificazione Risorse del Territorio.

I primi prodotti del Protocollo di Accordo saranno nei prossimi mesi:

· un insieme di regole tecniche per fare archivi omogenei

· la attivazione nelle Province di strutture tecniche di supporto su i Sistemi 

· Informativi Geografici verso i Comuni e gli altri Enti

· la adesione al Protocollo dei Comuni, e degli altri Enti pubblici interessati

· la creazione di un Catalogo di tutti gli archivi degli Enti, in rete, e la diffusione dei dati fra tutti gli Enti senza limitazioni.
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